

11-1623  
1950. 4.



# КОЛХОЗНИК

*Советской Латвии*

4  
1950

## ЗА НОВЫЙ РАСЦВЕТ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА СОВЕТСКОЙ ЛАТВИИ

А. НИКОНОВ,  
секретарь ЦК КП(б) Латвии.

1949 год войдет в историю Советской Латвии как переломный год, когда основная масса трудового крестьянства уверенно и бесповоротно стала на колхозный путь. Если на 1-е января 1949 года в республике насчитывалось только 915 колхозов, в которых объединилось 18.000 крестьянских хозяйств, то на 1-е марта 1950 года мы уже имели более 4100 колхозов, объединивших свыше 202.000 бедняцких и середняцких крестьянских хозяйств республики.

Такой бурный рост коллективизации в нашей республике, такая полная и бесповоротная победа колхозного строя не являются случайными. Это стало возможным благодаря громадной помощи ЦК ВКП(б), Союзного правительства и лично товарища Сталина, благодаря наличию богатейшего опыта колхозного строительства в братских республиках нашей страны, благодаря успехам первых колхозов нашей республики, на которых латышское трудовое крестьянство воочию убеждалось в преимуществах коллективного ведения хозяйства.

Успешное проведение коллективизации было обеспечено тем, что ЦК КП(б) Латвии и правительство республики, а также партийные и советские организации строго руководствовались указаниями ЦК ВКП(б), Союзного правительства и товарища Сталина и неуклонно проводили линию нашей партии в деревне, опираясь на бедноту, крепя союз с середняками и ведя непримиримую борьбу с кулачеством. Таким образом, сплошная коллективизация латвийской деревни является первым и самым важным итогом 1949 года. В результате сплошной коллективизации латышское трудовое крестьянство навсегда избавилось от кулацкой кабалы.

### ИТОГИ ПЕРВОГО КОЛХОЗНОГО ГОДА

Колхозы и совхозы Советской Латвии добились в 1949 году известных успехов в борьбе за высокий урожай. В целом по республике урожай был выше чем в 1948 году. Многие кол-

хозы собрали в среднем по 18—20 и 22 центнера зерновых с каждого гектара посева. Так, например, колхоз «Аусма», Элейского района, получил в прошлом году по 23 центнера ржи с каждого из 108 гектаров, по 24,6 центнера озимой пшеницы — с 78 га, по 27 центнеров ячменя — с 124 гектаров, по 23 центнера яровой пшеницы — с 53 гектаров. Таких высоких урожаев добились и многие другие колхозы республики.

Колхозы республики добросовестно и в срок рассчитались с государством по всем видам обязательных поставок и сдали сверх плана свыше миллиона пудов хлеба, много молока, мяса и других продуктов. Особенно организованно и успешно колхозы провели в истекшем сезоне заготовку и вывозку леса, с честью выполнив обязательства, взятые перед товарищем Сталиным.

Проходившие в колхозах в январе и в феврале отчетные и отчетно-выборные собрания, на которых подводились итоги их деятельности за 1949 год, показали, что наши колхозы значительно окрепли и добились первых важных успехов в развитии своего общественного хозяйства. Отчетно-выборные собрания в огромной степени содействовали дальнейшему организационно-хозяйственному укреплению наших колхозов.

С помощью партийных и советских организаций колхозники изгоняли негодных руководителей, кулаков и других врагов колхозного строя, пробравшихся к руководству колхозами — на посты председателей, членов правления, и ревизионных комиссий, счетоводов и т.д. Колхозники беспощадно разоблачали горе-руководителей и врагов колхозного строя. Так в колхозе «Саркана звайгзне», Вилянского района, колхозница тов. Бонс с возмущением говорила о бывших руководителях колхоза — кулаках и шуцманах, которые разворовывали колхозный хлеб и другое добро, из-за которых она, честная колхозница, как и десятки других честных колхозников и

колхозниц артели «Саркана звайгзне», на выработанные ею 230 трудодней не могла получить значительно больше зерна, денег и других продуктов.

Отчетно-выборные собрания в колхозах подняли политическую и трудовую активность колхозников и колхозниц Советской Латвии. Колхозники смело вскрывали недостатки, критиковали руководителей не взирая на лица и называли вещи своими именами. Они вносили много ценных предложений, как лучше поставить работу колхоза, как устранить вскрытые недостатки и как решить большие перспективные вопросы развития своих колхозов. Сотни и тысячи колхозников и колхозниц выступали на этих собраниях с патриотическими заявлениями, полными благодарности коммунистической партии, родному советскому правительству и творцу колхозного строя — товарищу Сталину.

Итоги первого колхозного года со всей убедительностью показали, что колхозы открыли неограниченные возможности для роста общественных богатств и обеспечивают всем честным труженикам зажиточную и культурную жизнь. Так, например, в колхозах Айзпутского, Алуксненского, Ауцского, Бауского, Добельского, Дундагского, Ливанского, Саулкрастского, Талсинского, Элейского и других районов выдано на трудодень в среднем более чем по 4 килограмма зерна. В колхозах Вилякского района в среднем выдано по 3,9 кг зерновых. В Рижском районе колхозы выдавали на трудодень только деньгами в среднем по 7 руб. 65 коп., в Балдонском, Елгавском, Элейском, Лиепайском, Бауском и в Саулкрастском районах — по 3—4 рубля на трудодень. Но ведь кроме зерна и денег колхозы выдавали на трудодень и большое количество сахара, фуража и других продуктов!

Вот почему распределение доходов в большинстве колхозов республики превратилось в подлинный праздник. Колхозники знавали, что в своем индивидуальном хозяйстве они никогда бы не получили столько хлеба, денег и других продуктов. Так, колхозник Буткус, получивший землю от советской власти и вступивший в колхоз «Прогресс», Ауцского района, вместе с женой и дочерью получил на заработанные трудодни 8 тонн хлеба, около 200 кг. сахара и много других продуктов, а также денег. Член колхоза «Аусма», Элейского района, Казимир Мерин вместе с женой и сыном с 1-го апреля до конца 1949 года выработал 1000 трудодней, на которые получил 10 тонн зерна, 200 кг сахара, много других продуктов и 10.000 рублей деньгами.

Таким образом, итоги первого колхозного года разбили в пух и прах всяческие «пророчества» буржуазных националистов, кулаков и других врагов советской власти, суливших латышским крестьянам несчастья и всякие беды, если они вступят в колхозы, напештывавших всякие небылицы и возводивших клевету на колхозный строй. Замаскировавшиеся и пролезшие в отдельные колхозы буржуазные националисты и кулаки еще пытаются пакостить. Они двірщиначат пытаются пролезть к руководству колхозами и разлагать их изнутри, так как в открытой борьбе они оказались разбитыми наголов. И если в том или ином колхозе начинают резать скот, гибнет молодняк или избранным под снегом осталась хлеб, разворовывается и растаскивается общественное добро, то, как правило, при проверке оказывается, что здесь орудует враг или действует рика классового врага. Так в колхозе «Пирмайс майс», Смилтенского района, к руководству колхозом пробрался крипный кулак Брикманис, который пытался развалить колхоз. Кулаки оказались и у руководства колхозами «Видземе», Смилтенского района, и «Паризес Комуна», Сигулдского района.

Чтобы пресечь вражескую деятельность буржуазных националистов и кулаков по разложению колхозов изнутри, колхозники и колхозницы должны быть бдительными, зорко оберегать свой колхоз и не допускать в него врагов и недругов, в какую бы овечью шкуру они ни рядились. Надо беречь свой колхоз как зеницу ока и добиваться превращения всех колхозов в большевистские и высокодоходные, с всесторонне развитым общественным хозяйством, а всех колхозников — в зажиточных. А для этого, как учил нас товарищ Сталин еще в 1933 году, на Первом Всесоюзном съезде колхозников-ударников, требуется только одно:

«Работать в колхозе честно, правильно использовать тракторы и машины, правильно использовать рабочий скот правильно обрабатывать землю, беречь колхозную собственность».

## ПО-БОЛЬШЕВИСТСКИ ПРОВЕДЕМ ВЕСЕННИЙ СЕВ

Важнейшим этапом в развитии сельского хозяйства нашей республики в текущем году, последнем году послевоенной сталинской пятилетки, является организованное проведение весеннего сева в сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне.

Задачи и конкретные меры по подготовке и проведению весеннего сева изложены в опубликованном недавно постановлении Совета Министров и ЦК ВКП(б) «О ходе подготовки колхозов, МТС и совхозов к весеннему севу». Это постановление встречено тружениками латвийской деревни с огромным воодушевлением. Оно является развернутой программой борьбы за дальнейший подъем сельского хозяйства.

Основной задачей, вытекающей из постановления Совета Министров и ЦК ВКП(б), является дальнейший подъем урожайности, который может быть достигнут лишь на основе повышения культуры земледелия. Все ресурсы местных удобрений, минеральные удобрения, высококачественная обработка почвы, все новейшие достижения советской агробиологической науки — буквально все должно быть поставлено на службу колхозам и совхозам в борьбе за высокий урожай, в борьбе за получение высоких урожаев не на отдельных участках, а со всей площади посева.

Борьба за урожай, за проведение всех агротехнических и организационных мероприятий, обеспечивающих получение высоких урожаев со всей площади, должна быть в центре внимания всех партийных, советских и комсомольских организаций, всех работников и специалистов сельского хозяйства и машинно-тракторных станций. Богатый урожай — это не только солидная выдача зерна на трудодень, но это и основа для подъема животноводства, основа для увеличения доходности колхоза и укрепления его общественного хозяйства, это, в конечном счете, одно из условий дальнейшего укрепления колхозного строя в нашей республике и роста зажиточности колхозников.

Особенностью весеннего сева в нашей республике в нынешнем году является раннее наступление весны, следовательно, мы должны и в более ранние сроки начать полевые работы и провести весенний сев. В колхозах южных и юго-восточных районов Советской Латвии (Лиепайском, Айзпутском, Вентспилсском и других) уже вспаханы первые тысячи гектаров земли. Это обстоятельство заставляет поторопиться с завершением всех подготовительных работ к весеннему севу.

Особенно важное значение в успешном проведении второй колхозной весны в нашей республике и обеспечении высоких урожаев всех культур имеет тщательная и своевременная подготовка семян. Каждый килограмм семенного материала должен быть сохранен, очищен, протравлен, доведен до хорошей кондиции и яровизирован. В оставшиеся дни каждый колхоз должен обеспечить себя семенами, если их не хватает, и обменять рядовое зерно на сортовое. Надо закончить ремонт и подготовку сельскохозяйственного инвентаря и особенно плугов к весенним полевным работам.

Расчеты некоторых колхозов на то, что пахота будет проведена только силами МТС, вредны и неправильны. Плуг с конем еще не настало время сдавать в мизер, особенно в нашей республике, где нагрузка на один плуг с живым тяглом при выполнении весенних работ будет еще довольно значительной. Лошадей надо беречь и тщательно подготовить к весеннему севу, поставив на отдых и откорм. Вместе с тем состоящие конские поголовья в отдельных колхозах республики, особенно в Краславском и Резекненском районах, где насчитываются значительный процент лошадей с ипотанностью ниже средней, вызывает тревоги. Пока не поздно, надо поставить этих лошадей на отдых и усиленный откорм.

Весенний сев в нашей республике в текущем году имеет и ту весьма существенную особенность, что в государственном плане предусмотрено значительное увеличение посевов технических культур, в частности льна-долгунца, и посев новых для нашей республики культур — коксагыза.

Площадь посева льна в текущем году по сравнению с прошлым годом вырастет вдвое. Значительно должна быть повышена урожайность льна-волокна и семян. Достаточно сказать, что из 58 районов Латвийской ССР посевами льна в этом году будет занято 44 района.

Известно, что лен является высокодоходной культурой, и если колхозники и колхозницы наших восточных районов

хотят, чтобы их колхозы имели большие денежные доходы, они должны всячески расширять посевы льна, повышать его урожайность. Вот, например, льносеменоводческий колхоз «Путь Ленина», Сондорского сельсовета, Прейльского района. Только от сданных государству в прошлом году льносемян колхоз получил 44.392 рубля дохода, а за льноволокно — 45.498 рублей. Кроме того в порядке встречной продажи и отоваривания сданной государству льнопродукции колхоз получил от государства 120 центнеров пшеницы, 508 кг сахара и свыше 3 тонн жмыха. Если учесть, что на возделывание и первичную обработку льна-долгунца в колхозе было затрачено всего 1300 трудодней, то стоимость одного трудодня составила по колхозу 69 руб. 14 коп., 9,2 кг пшеницы и 388 гр. сахара.

Такие же доходы от посевов льна получил и колхоз «Аусма», Прикульского сельсовета того же района.

В целях получения высоких урожаев льна надо, чтобы все колхозы провели сев льна только семенами высокой посевной кондиции и правильно разместили его посев по предшественникам, в первую очередь — по пласту из-под многолетних трав. В этом году мы должны окончательно развенчать и осудить установившуюся вредную практику посева льна в поздние сроки и определение этих сроков по неделям от Ильина дня. Надо бороться за ранние сроки посева льна-долгунца, одновременно и наравне с ранними зерновыми культурами. Шестилетние опыты Ошупской опытной селекционной станции убедительно показывают, что лучшими сроками для посева льна является последняя пятнадцатка апреля и первая пятнадцатка мая. От посева в эти сроки получены наивысшие урожаи.

Большое значение имеет в нашей республике и свекло-сеяние. Многие колхозы получили в прошлом году урожай сахарной свеклы по 250—300 центнеров с гектара, а отдельные звенья — от 400 до 563 центнеров. В колхозе «Копдарбс», Лиепайского района, в прошлом году с 24 гектаров накопили по 310 центнеров сахарной свеклы с гектара. Свеклосеяние в условиях колхозного производства открывает широкие перспективы для применения механизации при возделывании этой культуры, а значительно возросшая техническая оснащенность МТС позволяет нам лучше использовать передовую технику на свекловичных полях, лучше обрабатывать почву и своевременно провести уборку сахарной свеклы.

В этом году впервые в массовых масштабах колхозы республики приступают к посеву новой технической культуры — коксагыза.

Эта культура имеет исключительно важное хозяйственно-политическое значение для нашей Родины. Поэтому надо уделить коксагызу особое внимание и оказать колхозам большую практическую помощь по внедрению, правильной выращиванию и обеспечению высоких урожаев этой культуры.

#### ДЕЛО ЧЕСТИ СПЕЦИАЛИСТОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Важнейшим условием получения устойчивых и высоких урожаев является внедрение травопольной системы земледелия на полях наших колхозов. Основное звено этой системы — правильные севообороты. Однако в нашей республике эта работа поставлена еще крайне плохо. В прошлом году из 400 колхозов, в которых предусматривалось плановое введение севооборотов, работы начаты в 395 колхозах, а в натуре перенесены севообороты только в 58 колхозах, главным образом в Бауском и Талсинском районах. На райисполкомах севообороты утверждены только 179 колхозам, а обоснования составлены только для 275 колхозов. Особого улучшения в этой работе не видно и в этом году. Сельскохозяйственные органы нашей республики явно не торопятся с введением правильных севооборотов в колхозах.

Министерству сельского хозяйства, районным исполнительным комитетам и всем сельскохозяйственным органам необходимо принять решительные меры к тому, чтобы установленный план введения севооборотов в колхозах в этом году был не только выполнен, но и значительно перевыполнен. Основной массе наших колхозов мы должны дать в этом году правильные севообороты. Мы должны установить на полях наших колхозов такой порядок, чтобы все мероприятия по повышению урожайности и поднятию культуры земледелия давали максимальную производительность

В травопольной системе земледелия особое место занимает всемерное расширение посева многолетних трав. Однако из года в год плана посева многолетних трав мы не выполняем. Такая недооценка многолетних трав не только ведет к снижению урожайности зерновых культур, но и подрывает кормовую базу животноводства. Нынешней весной каждый колхоз должен изыскать семена многолетних трав и выполнить план их посева при любых условиях и при любых трудностях.

Решающая роль в подъеме урожайности и внедрении травопольной системы земледелия, в поднятии общей его культуры принадлежит специалистам сельского хозяйства — агрономам, зоотехникам, работникам опытных и научных учреждений. Каждый агроном должен считать делом своей чести введение севооборотов в нескольких колхозах.

Агрономы и зоотехники должны стать на деле организаторами колхозного производства, проводниками передовых идей советской агробиологической и зоотехнической науки. Все, что только дает наша передовая наука, все, что дает опыт новаторов и передовиков сельского хозяйства, должно немедленно доходить до колхозников, изучаться ими в агрозоотехнических кружках и применяться на практике.

В каждом районе надо создать агротехнический и зоотехнический советы во главе с главными агрономами и зоотехниками районов и сделать так, чтобы участниками этих советов были председатели колхозов, бригадиры, животноводы — мастера высоких урожаев и продуктивности животноводства. Эти советы должны обобщать положительный опыт наших передовых колхозов и добиваться внедрения этого опыта в практику всех колхозов своего района. Огрский район уже создал при райсельхозотделе агротехнический и зоотехнический советы. Примеру огрских товарищей должны последовать все районы республики.

#### МТС — РЕШАЮЩАЯ СИЛА В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Большая роль и ответственность за успешное проведение весеннего сева в нынешнем году и за внедрение правильных травопольных севооборотов в колхозах ложится на наши машинно-тракторные станции. Колхозный строй выдвинул и предъявил к ним новые, повышенные требования.

Ведущая роль МТС в развитии нашего сельского хозяйства продолжает непрерывно повышаться, растет и сеть станций. Только за два неполных года в республике вновь организовано 38 новых МТС, к концу текущего года их будет уже 100. Если год тому назад МТС могли выполнять только один или два вида работ, то уже в нынешнем году машинно-тракторные станции могут и должны производить комплексное обслуживание многих колхозов и в том числе механизировать кормодобывание. Неуклонно увеличивается и будет увеличиваться и впредь объем тракторных работ, выполняемых МТС. Если тракторный парк вырос более чем в семь раз по отношению к 1945 году, то объем тракторных работ вырастет в 14 раз. Выработка на один условный трактор еще в прошлом году была в 2,5 раза выше чем в 1945 году. Удельный вес механизации на колхозных полях в нынешнем году вырастет до 30—35%.

Естественно, что колхозы предъявляют машинно-тракторным станциям новые, повышенные требования. Чтобы оказаться на уровне этих задач, машинно-тракторные станции должны значительно повысить выработку каждого трактора, выработку каждого тракториста. Такая выработка, такая, например, была в Балтинавской МТС в прошлом году — по 200 га мягкой пахоты на трактор, — просто нетерпима. Борьба за 1000 гектаров на трактор СТЗ-НАТИ должна стать массовой, и дело это вполне реальное. Мы уже имеем десятки трактористов и целые тракторные бригады, давшие значительно большую выработку на тракторах СТЗ-НАТИ, достижениями которых мы все заслуженно гордимся и опыт которых должен стать достоянием всех МТС.

Вот несколько примеров. Тракторист Элейской МТС тов. Берзинь на тракторе СТЗ-НАТИ при плане 500 га выполнил 1350 га, или 270%, и сэкономил полторы тонны горючего; тракторист Айзпутской МТС тов. Василевский при плане 400 га выполнил 1119 га и сэкономил более четырех тонн горючего; тракторист Крустпилсской МТС тов. Кова-

ленко при плане 450 га выполнил 1028 га и сэкономил пять тонн горючего; тракторная бригада тов. Дзеновского из Виеситской МТС при плане 1216 га выполнила 2738 га и сэкономила более восьми тонн горючего.

В чем секрет успеха этих передовиков? Он состоит в том, что они хорошо изучили и освоили трактор, любовно ухаживали за ним, тщательно и высококачественно ремонтировали его, правильно организовали свой труд и труд всей бригады в целом, продуманно составили маршруты, наладили деловые отношения с обслуживаемыми колхозами, заблаговременно осмотрели участки, на которых работали, с помощью колхозов обеспечили своевременный подвоз горючего и воды и планировали свою работу не по дням и декадам, а по часам и работали по часовому графику. Как видим, секрет этот очень прост, доступен и выполняем каждым трактористом, каждой тракторной бригадой.

И тем не менее наши машинно-тракторные станции еще имеют много недостатков в работе. Основным из них является то, что руководители МТС еще до сих пор не могут отречься от старых прокатных функций, когда они обслуживали единоличные крестьянские хозяйства, не замечают коренных изменений, происшедших в нашей деревне, не перестраивают свою работу в новых условиях, далеко стоят от внутренней жизни колхозов и не принимают мер к их организационно-хозяйственному укреплению. МТС должны заниматься механизацией кормодобывания и трудоемких процессов на животноводческих фермах, отвечать за положение всех дел в обслуживаемых ими колхозах и стать подлинными организаторами колхозного производства, организаторами внедрения в колхозах передовой советской агробиологической науки, достижений и опыта передовиков социалистического сельского хозяйства.

Весенний сев является также решающим этапом и для дальнейшего развития животноводства республики, так как весной закладывается основа для кормовой базы.

Опубликованное на днях постановление Совета Министров Союза ССР и ЦК ВКП(б) «О ходе выполнения трехлетнего плана развития общественного колхозного и совхозного животноводства» поставило большие задачи по дальнейшему подъему животноводства. В осуществление этого плана наши колхозы имеют определенные успехи, но они еще крайне незначительны в свете тех больших задач, которые стоят перед нами.

Не все колхозы республики имеют по 4 животноводческих фермы, а в районах Латгалии поголовье на фермах малочисленно. Надо не только иметь по 4 животноводческих фермы в каждом колхозе (и в самое ближайшее время), но иметь фермы с большим количеством продуктивного и племенного скота, добиваться выполнения обязательного минимума, а там, где он выполнен, — перевыполнить его.

О том, что это вполне достижимо, свидетельствует тот факт, что многие передовые колхозы нашей республики уже сейчас выполнили минимум поголовья скота.

В этом году нашим колхозам предстоит значительно поднять продуктивность животноводства, а для этого они должны улучшить кормление и содержание скота, решительно поднять кормовую базу. В постановлении партии и правительства о ходе выполнения трехлетнего плана подчеркивается, что важнейшей задачей местных партийных, советских, сельскохозяйственных органов и руководителей колхозов является увеличение кормления и содержания скота и птицы, широкое внедрение в колхозное производство достижений науки, опыта передовых колхозов, колхозников и колхозниц, получающих высокие показатели по удою коров, привесу скота, настригу шерсти, яйценоскости птиц, получению приплода и сохранению молодняка.

#### ЗА ДАЛЬНЕЙШЕЕ ОРГАНИЗАЦИОННО-ХОЗЯЙСТВЕННОЕ УКРЕПЛЕНИЕ КОЛХОЗОВ

Все вопросы дальнейшего развития сельского хозяйства нашей республики могут быть успешно решены лишь в том случае, если мы будем повседневно укреплять колхозы в организационно-хозяйственном отношении. Важнейшим условием организационно-хозяйственного укрепления колхозов является строжайшее соблюдение Устава сельскохозяйственной артели, всемерное развитие колхозной демократии, критики и самокритики. Всякое нарушение Устава сельхозартели ведет к ослаблению колхоза, подрыву трудовой дисциплины, к нарушению колхозной демократии.

Нарушения Устава в отдельных колхозах нашей республики выражаются главным образом в разбазаривании колхозных общественных земель под самыми различными предлогами, в разбазаривании колхозного имущества, в нарушении демократических основ управления колхозами, в несвоевременном обобществлении средств производства, в излишней трате средств на содержание административно-хозяйственного и обслуживающего персонала колхозов, в неправильном расходовании трудодней.

Разбазаривание общественных колхозных земель в отдельных колхозах нашей республики идет по линии выделения приусадебных участков колхозникам (сверх 0,6 га) и в наделении земель не членом колхоза, а также разных организаций и лиц. Имеют место факты фиктивных разделов колхозных дворов с целью незаконного получения дополнительного приусадебного участка и получения возможности содержать лишнюю корову.

В некоторых колхозах имеются факты нарушения демократических основ управления колхозами. К сожалению, до сих пор некоторые наши руководители еще не поняли, что колхозная демократия является могучим орудием приближения колхозников к управлению артелью и способствует укреплению трудовой дисциплины. Так, в колхозе «Звизгэне», Ливанского района, представители местных органов власти пытались «переизбрать» председателя колхоза без согласия на то колхозников, причем в голосовании за нового председателя участвовало лишь 27 колхозников из 126 членов артели. Естественно, что эти недемократические и незаконные выборы были отменены. Совершенно необычайный случай произошел в колхозе «Узвара», Смиленского района, когда для гражданина Латышева был установлен кандидатский стаж при приеме его в члены колхоза. Председатель колхоза имени 8-го Марта, Алуксненского района, Лиспине, боясь критики своей «деятельности» в колхозе, накануне отчетно-выборного собрания удерживал колхозников всевозможными репрессиями, если они только осмелятся его критиковать.

В ряде колхозов широко практикуется неправильное расходование трудодней и незаконное их начисление лицам, не связанным с колхозным производством. Нередки случаи, когда трудодни начисляются парикмахерам и другим лицам, не имеющим никакого отношения к колхозному производству. В колхозе «Росиба», Мадонского района, дошли даже до того, что начислили 19 трудодней колхозникам за приготовление праздничного обеда для колхозного праздника. В этой же артели колхознику Яну Уклейсу, разносившему пиво на празднике, начислили 2 трудодня.

Есть также и такие колхозы, в которых до сего времени не обобществлены лошади. К таким колхозам в Елгавском районе относятся колхоз «Лилберзе», в Приекульском — колхозы «Плесумс», «Спартакс», «Росме» и другие, в Резекненском районе — колхоз имени Чкалова.

ЦК КП(б) Латвии и Совет Министров Латвийской ССР осудили отмеченные извращения и нарушения Устава сельскохозяйственной артели как противоколхозные и противогосударственные действия, крайне вредные для дела колхозного строительства в республике. ЦК КП(б) Латвии и правительство республики потребовали от партийных и советских организаций воспитывать колхозников в духе строжайшего соблюдения Устава сельскохозяйственной артели, не оставлять безнаказанным ни одного факта нарушения Устава, поднимать чувство ответственности у колхозников и колхозниц за сохранение колхозного добра и умножение общественных богатств колхоза, за строжайшее соблюдение трудовой и государственной дисциплины, за всемерное развитие колхозной демократии, за большевистское развертывание критики и самокритики.

Итоги 1949 сельскохозяйственного года показывают, что в организации труда в колхозах имелись крупные недостатки. Мы мало обращали внимание на укрепление производственной бригады как основной формы организации артельного труда. Кое-где допускались обособленные звенья, за которыми закреплялись земля и средства производства и которые работали на отдельных участках земли, чаще всего по хуторскому расположению. Состав производственных бригад в колхозах был текучим.

В соответствии с указаниями ЦК ВКП(б) мы должны принять самые решительные меры к улучшению организации труда в колхозах и к укреплению производственных бригад.

На должность бригадиров надо выделять наиболее активных, передовых колхозников и колхозниц, имеющих опыт хозяйственного руководства, и всемерно помогать им в руководстве своими бригадами. Никким образом нельзя допускать создания звеньев на зерновых культурах и создавать обособленные звенья, а допускать лишь организацию звеньев на технических культурах внутри бригад.

Существенным препятствием к организационно-хозяйственному укреплению колхозов является наличие мелких артелей, с малым количеством дворов и небольшими земельными массивами. Особенно много таких колхозов в районах Латгалии, где они организовались на основе бывших деревень. Если в Кулдигском, Бауском и некоторых других районах в среднем на колхоз приходится 50—55 дворов и 500—550 гектаров пашни, то в Дагдском, Абреском и Краславском районах на один колхоз приходится всего лишь 25—28 дворов и 130—160 гектаров пашни. В Дагдском районе есть, например, колхоз «Гайсма», располагающий всего 86 гектарами пашни. Общий денежный доход этого карликового колхоза составил за 1949 год менее 10.000 рублей, тогда как на административно-хозяйственные расходы пришлось 32% общих доходов колхоза.

Естественно, что такие колхозы лишены возможности применить в своем производстве современную советскую машинную технику. В таких колхозах нельзя всерьез говорить о повышении культуры земледелия. Это бесперспективные хозяйства. Единственно правильным решением будет объединение нескольких мелких колхозов в один более крупный колхоз, при строжайшем соблюдении добровольности и согласия колхозников. Доказано, что только в крупном и высокомеханизированном хозяйстве возможно всестороннее развитие всех отраслей колхозного производства, рост его общественных богатств, а следовательно, и рост зажиточности и культуры самих колхозников.

Организационно-хозяйственное укрепление наших колхозов невозможно без широкого колхозного строительства, и особенно без строительства животноводческих построек. До сего времени наши колхозы занимались главным образом ремонтом старых построек, а широкое новое строительство развернули лишь отдельные передовые колхозы.

В этом году каждый колхоз должен начать строительство общественных построек, максимально используя для этого местные строительные материалы (глину, кирпич, известняк и т. д.). Строительство не может быть сезонной работой. Оно должно вестись круглый год. В каждом колхозе для этого надо создать строительные бригады, в составе плотников, каменщиков, печников и т. д.

Союзное правительство и лично товарищ Сталин и в этом вопросе проявляют заботу о колхозах Советской Латвии и оказывают нам громадную помощь. На днях получено постановление Совета Министров Союза ССР, по которому для строительства жилых домов в колхозах, пострадавших от военных действий, колхозникам на индивидуальное жилищное строительство дополнительно отпускаются лес и долгосрочные денежные кредиты.

Передовые колхозы нашей республики уже осознали, что хуторская система является препятствием для дальнейшего хозяйственного и культурного развития колхозов. Колхозы «Накотне», Добельского района, имени 1-го Мая (бывшая деревня Аудрени, сожженная немцами до глы), Резекненского района, имени Молотова, Зилупского района, и ряд других уже приступили к строительству колхозных поселков. Это мероприятие надо всячески поддерживать и настоятельно рекомендовать колхозам практически приступить к строительству колхозных поселков.

Колоссальное значение в вдохновенной творческой работе советских людей по строительству коммунизма в нашей стране имеет социалистическое соревнование. Социалистическое соревнование является коммунистическим методом воспитания, который с каждым днем вскрывает все новые и новые резервы, поднимающие политическую активность и творческую инициативу широких масс трудящихся. Вот почему соревноваться должны все районы, все МТС, все колхозы и совхозы, все бригады, животноводческие фермы, каждый колхозник и каждая колхозница. Социалистическое соревнование должно быть гласным и широко показываться не только в республиканской и районной печати, но и в стенных га-



На снимке: в перерыве между заседаниями. Слева направо — директор совхоза «Лиенупе» Лина Дадерс, председатель колхоза «Копдарбс», Лиепайского района, Херманис Бушевиц, Герой Социалистического Труда Антон Катковский и председатель колхоза «Туркалне», Яунелгавского района, Зелма Озолия. Фото И. Семиня.

зетах. Необходимо систематически подводить итоги соревнования, исправлять замеченные недостатки и подтягивать отстающих до уровня передовых. Передовики соревнования должны поощряться, и более полно должна быть использована самая сильная форма поощрения передовиков — представление их к правительственным наградам.

В оставшиеся до начала весеннего сева дни надо провести взаимопроверку готовности всех колхозов к севу, обратить особое внимание на качество ремонта сельхозмашин и посевного инвентаря, на подготовленность семян, состояние лошадей и проведение агротехнических мероприятий, обеспечивающих высокий урожай. Проверочные бригады должны выделить каждый колхоз, чтобы с пристрастием и в самых мельчайших деталях разобраться в положении дел у своего соседа, с которым соревнуется колхоз. Итоги этих взаимопроверок надо обсудить на специально созванных для этого общих собраниях, чтобы еще и еще раз мобилизовать всех колхозников и колхозниц на боевое, большевистское проведение весеннего сева в сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне.

Наступила самая горячая пора весенних полевых работ. Все колхозники и колхозницы, все специалисты сельского хозяйства, работники МТС, совхозов должны бороться за более высокий урожай, чем мы имели в прошлые годы. В этом году мы должны добиваться в каждом колхозе урожая зерновых культур не менее 20—25 центнеров с га. Работники МТС, трактористы, бригады тракторных бригад должны бороться за выработку каждым трактором СТЗ-НАТИ не менее 1000 гектаров за сезон. Работники животноводства и все колхозники должны бороться за создание прочной кормовой базы, за дальнейший рост поголовья скота, особенно племенного, за полное сохранение молодняка и за перевыполнение плана надоя молока на каждую корову не менее чем на 10 процентов. Все партийные, советские и сельскохозяйственные работники, все колхозники и колхозницы, все работники МТС должны бороться за превращение каждого колхоза в большевистский и высокопродуктивный, с многоотраслевым общественным хозяйством.

Партия большевиков возглавляет и направляет борьбу советского народа за досрочное выполнение пятилетки, за преобразование природы, за новый мощный подъем промышленности, сельского хозяйства, науки, культуры, искусства и материального благосостояния трудящихся нашей великой Родины. Знаменем этой борьбы, борьбы советских людей за построение коммунизма в нашей стране — является великий вождь народов, наш родной и любимый Сталин!